

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO IV.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes. 4 pesetas 75 centimos; tres meses. 4'50 —En el resto de España: tres meses. 5 pesetas.—Extranjero: seis meses. 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem. 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año. 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 19 de Febrero de 1886.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla. 0'25 centimos de peseta línea.—Tercera plana. 12 idem de idem.—Cuarta plana. 6 idem de idem.—Comunicados. 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion. 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 921.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—Ntra. del Campanar, san Conrado y san Gabino.

EL CAPITAN DE LA GUAR- DIA REAL. (I)

Al terminar el año 1842 mandaba yo un escuadrón de *spahis*, en la provincia de Constantina. Los Kabylas de las montañas que separan á Bona de Philippeville, molestaban por entonces con escursiones continuas, nuestros establecimientos nacieros. Para castigarlos, el comandante general de la provincia dispuso una expedición que debía recorrer las extensas florestas montañosas, de que el Eldouz for na parte.

Pocos días antes de nuestra salida, me había llegado de Francia un subteniente despedido de su regimiento por mala conducta. Sus notas eran deplorables.

Aunque pasaba de los treinta años, no había entrado en el ejército hasta el 1830. Una comisión llamada de recompensas nacionales le hizo oficial, por el ardor revolucionario de que había dado pruebas en las jornadas de Julio. No he tratado nunca de averiguar lo que era la víspera. Pero su grosería, su lenguaje, y la bajeza de sus sentimientos, recordaban demasiado al vivo las costumbres de los arrabales de París, para formarse ilusión: acerca de su pasado. D... tarareaba sin cesar los aires más vulgares de los vendedores, imitando á la vez los gestos y los ademanes de los actores.

Dotado aparentemente de cierto vigor su palidez era notable. Las arrugas de su frente y su fisonomía ajada, recordaban no una vida de trabajos, sino las vigiliás y la intemperancia del jugador. Su cinismo nos hacía estremecer.

Se comprenderá perfectamente que un hombre de esta especie no fué bien recibido entre nosotros. El escuadrón que debía tener dos capitanes, dos tenientes y dos subtenientes; no contaba entonces sino con un capitán, un primer teniente llamado Morano natural de Perpignan, y el recién venido.

Como los oficiales indígenas no comprendían el francés, D... no pudo frecuentar otra sociedad que la de Morano. Este era un joven excelente, dotado de los mejores sentimientos, y de un valor á toda prueba.

La campaña comenzó y los *spahis* fueron destinados á formar la vanguardia, y al servicio de exploración, para facilitar y proteger la marcha

(I) Los hechos que comprende esta relación, ciertos en todos sus detalles: por eso, al ofrecerla sencillamente á nuestros lectores, suprimimos un nombre, llevado hoy todavía con honor, por una familia que pertenece al comercio de París. (Advertencia del Autor.)

de las columnas. Caminábamos generalmente de noche, con el objeto de sorprender al enemigo al apuntar el día.

Durante una de estas escursiones, muy rápidas ordinariamente, lo áspero del camino nos obligaba á marchar al paso. Subíamos unas montañas muy altas, siguiendo á trechos senderos casi impracticables. Yo iba á la cabeza del escuadrón abandonadas las riendas sobre el cuello del caballo, y pensando en los amigos ausentes, y en el país de que estaba separado. Algunos pasos delante de mí, dos guías con los fusiles preparados inspeccionaban cuidadosamente el terreno. La avanzada se distinguía apenas; pero nos comunicábamos con ella, por medio de gritos particulares que los *spahis* daban, imitando los de los animales, con una perfección admirable. En la oscuridad de la noche habría sido imposible conocer el engaño.

Tres ó cuatro pasos detrás de mí, marchaban juntos Morano y D... Las palabras que se cambiaban entre ellos, en voz baja, llegaban distintamente á mis oídos.

La noche era deliciosa, y la luna brillaba en todo su esplendor. Debía ser la una ó las dos, á lo más.

D... contaba la parte que había tomado en la revolución de 1830. Después de algunos detalles insignificantes, continuó así con cierta satisfacción:

«Era en la calle de San Honorato, cerca de palacio real; podeis ver todavía la casa: en el pillo bajo tiene su almacén un sombrerero.

Una compañía de la guardia real, rodeada por todas partes, y perseguida muy de cerca por el grupo que yo mandaba, se refugió en esta casa, haciéndose fuerte dentro de ella. Parapetados en las ventanas y en los balcones, los granaderos hicieron sobre nosotros un fuego terrible. Se distinguía perfectamente al capitán á órdenes, dirigir la resistencia y desafiar, con cierto desden, los ataques de nuestros insurrectos. Llevaba en la mano una baqueta de fusil, que le servía como de bastón de mando. Con ella levantaba ó bajaba los cañones, y afinaba la puntería de sus granaderos. A pesar de la confusión, el capitán conservaba su gran gorra de pelo, que lo hacía aparecer más alto, y lo señalaba en primer término á nuestros tiradores.

Era sin duda un antiguo capitán, con el bigote gris y los cabellos casi enteramente blancos. En su pecho brillaban al moverse la cruz de honor y la de San Luis. Su brazo izquierdo estaba vendado por encima del codo, con un pañuelo blanco lleno de sangre que caía gota á gota sobre su capote azul. Tal vez extrañareis observara con tanto cuidado al capitán. A la verdad me sentía como atraído hacia él por una fuerza invisible. En sus ojos creí ver reflejarse el desprecio: entonces juré su muerte.

Oculto en la casa que hay enfrente de la del sombrerero, y á cubierto del fuego, tiré más de

diez tiros sobre el capitán. Mas nunca lograba acertarle: su aspecto me fascinaba. Mi vista oscurecida, mi mano trémula, mi respiración anhelosa, me demostraban que aquel hombre valía más que todos nosotros. ¡Habíamos derribado el trono y nos veíamos detenidos por un anciano soldado! Mi odio se convirtió en una especie de furor. Llegó un momento en que nos rechazó, aún siendo como éramos treinta ó cuarenta contra uno. Los combatientes caían de uno y otro lado con espantosa rapidez. Pero los guardias reales no se renovaban, y á nosotros nos llegaban refuerzos constantemente. Uno de los nuestros gritó al capitán que se rindiera. El capitán contestó con una sola palabra que dominó el tumulto: ¡Jamás!

Necesitamos más de una hora para echar abajo la puerta de la casa: los granaderos se retiraron lentamente al primer piso. Nos hacían un fuego granadero que llevaba la muerte y el desaliento á nuestras filas. La calle estaba llena de insurrectos y los asaltantes podían renovarse de minuto en minuto. Era aquello una especie de marea ascendente, cuyas olas rugían furiosas ante s de avanzar. En fin, después de largo rato de esfuerzos desesperados, conseguimos apoderarnos del primer piso que estaba sembrado de cadáveres.

El capitán se refugió en el segundo, con los hombres que le quedaban: seguramente no llegaban á una docena. Su valor parecía ir en aumento. Ocurriéndonos entonces la idea de quemarlos ó ahogarlos con humo, y se encendieron en la escalera grandes montones de paja húmeda. El tiroteó cesó un instante, porque el humo no dejaba vez. De repente intentan una salida y caen sobre nosotros á la bayoneta; pero estábamos tan apretados unos contra otros en la escalera, que se hacía imposible retroceder. Tres cuartos de hora trascurrieron aún, hasta que nos apoderamos del segundo piso. Los granaderos, en número de cinco ó seis, subieron al tercero. Fué necesario pues emprender un nuevo sitio que nos pareció bien largo, porque aquellos hombres se defendían como leones. De nuestra parte todos gritaban y vociferaban: ellos permanecían silenciosos, aún al caer para morir: solo se oía la voz varonil del capitán que daba órdenes, llamando á cada soldado por su nombre y diciéndoles:

¡Alerta, hijos míos!

Todos ellos cayeron, uno después de otro; ni uno solo quiso rendirse.

Llegamos unos cien á la puerta del cuarto. El capitán estaba solo. Los granaderos yacían extendidos en el suelo; todos habían muerto con las armas en la mano.

De pie, con la cabeza desnuda, los brazos cruzados sobre el pecho, el capitán permanecía inmóvil como una estatua. Su mirada parecía desafiarlos, y sobre sus labios erraba una sonrisa de desprecio.

Su cuerpo lleno de sangre y su uniforme des-

trozado, probaban que había recibido numerosas heridas.

Lo confieso con vergüenza, tuve miedo á aquel hombre desarmado: no me atreví á tirar sobre él, y todos mis compañeros se sentían poseídos como yo de un vago terror, de que no podíamos darnos cuenta.

Veinte voces gritaron á un tiempo: Es preciso fusilarlo; y todos los fusiles se dirigieron contra él. Entonces el capitán levantó su brazo derecho por encima de la cabeza, y gritó con voz firme: ¡Viva el rey! Después, bajándolo por un movimiento rápido, hizo en su frente la señal de la cruz.

La rábía se apoderó de todos nosotros, y yo propuse á mis camaradas que echáramos al capitán por la ventana. Mi proposición fué aceptada con júbilo.

Le cogimos, pues, entre cinco ó seis, y con un vigoroso empuje lo lanzamos á la calle. El impulso no fué, sin embargo, bastante fuerte para alejarlo de la pared; chocó contra los hierros de los balcones, y, botando de uno en otro, cayó muerto sobre la acera. Yo me asomé á una de las ventanas y ví su cuerpo tendido de espaldas. Las convulsiones de la muerte lo agitaban aun, y sus ojos fijos y desmesuradamente abiertos parecían amenazarnos.

Esta visión me persiguió durante mucho tiempo. Por la noche creía estar viendo siempre sus cabellos blancos con grandes manchas rojas de sangre.

En el mismo instante Morano se adelantó, partiendo al galope en dirección á la avanzada. Al pasar por mi lado pude ver algunas lágrimas brillar en sus ojos.

Volví la cabeza. D... encendía su pipa.

—Está prohibido fumar, le dije bruscamente. Esperaba que me desobedeciera, y cogí una de mis pistolas; pero D..., rojo de cólera, tiró la pipa al suelo.

Se oyó un grito, luego dos, y mil gritos, mil detonaciones llenaron el espacio. Nuestros guías habían sorprendido un puesto enemigo y el combate principiaba. Y fué más rudo de lo que yo suponía.

Una hora después el silencio reinaba en todo el contorno.

Los primeros alhores del día nos hicieron descubrir un Kabyla herido que se había ocultado bajo un matorral. El nos dijo que los suyos se llevaban dos prisioneros: nuestro intérprete, joven marroquí de diez y ocho años, llamado Ibrahim, y un oficial francés. Este era D...

El recuerdo de aquel hombre me causaba un malestar inexplicable; así que procuré por todos los medios olvidarlo.

Algunas semanas más tarde, cuando la expedición tocaba á su fin, una terrible tempestad nos obligó á detenernos algún tiempo á orillas de un torrente desbordado. Con gran sorpresa nuestra un hombre apareció al otro lado y se lanzó re-

—29—

duanero sacó con ligereza el frasco y lo examinó á la luz.

—Es agua, dijo la vieja, agua teñida con medio cuartillo de vino.

—Hay que pagar los derechos.

—Probadlo y vereis que no miento.

—No soy bebedor.

—¿Y cuánto son los derechos?

—Treinta y un céntimos.

—Diez y seis me costó á mí el vino: venga la botella.

La vieja vertió en tierra todo el contenido.

—¡Que beba agua mi marido!

Y pasó adelante, no sin refunfuñar mucho.

—Buena mujer, le dijo Narciso largándole una moneda de dos francos, ¡tomad! que beba

uestro marido vino puro: ya veis que no todo s trabajos en la cobranza de derechos de puertas.

Disponiase á filosofar sobre el lance, cuando

ino á distraerle un incidente de otro género.

ba á pasar una mujer del campo, alta, gruesa y

noftada. Creyéndola el aduanero por su aire

ncogido, mujer de aguante, palpaba sus vesti-

—28—

Calculó el estudiante que la operación iba á ser larga; propúsose pasar el rato fumando y, obtenido el permiso, se apeó y fué á ponerse de codos contra la barrera.

Junto á la gran puerta carretera había un postiguillo para el paso de los peatones, pero no libre, pues junto á él se hallaba apostado un hombrecillo seco, pintado de viruelas, de pie y haciendo centinela.

Este funcionario cumplía sus deberes con la mayor escrupulosidad imaginable. Con los hombres no era muy exigente; pero en cuanto á las mujeres, por temor de que, sobre todo si eran jóvenes, introdujeran algun contrabando, registraba minuciosamente sus delantales, chales, bolsillos, y huecos, sometiéndolas además á un interrogatorio tan capcioso y sofisticado que muchas veces hacia perder los estribos á las interrogadas y ponerse coloradas como un tomate.

Llegóse una pobre vieja que traía en la mano un mal saquillo recosido con hilo burdo. Dentro encontró el guarda puertas un puchero lleno de panatela, un mendrugo de pan y una botella. El

—25—

de vuestro lado: dejadme el consuelo de quemar en secreto á vuestras plantas un incienso tan respetuoso como desinteresado.

—Estais ya prevenido; de consiguiente obrad á vuestro antojo.

—Vuestro futuro es, supongo, M. de Savache?

—M. de Savache es un amigo de la familia.

—Me permitiriais una pregunta indiscreta?

—Siéndolo, me parece inútil hacerla vos y e que yo responda á ella.

—Pues quería preguntaros si ese marido lo habeis elegido por vos misma, ó si es impuesto por vuestros padres.

—No comprendo qué interés podais tener en saber eso, respondió Juliana sonriendo.

—Sin embargo, disimuladme si insisto.

—La elección la han hecho mis padres... pero yo la he ratificado.

—Observo que me lo decís riendo.

—Me rio de vuestra curiosidad, y creo que continuaré mucho tiempo riéndome de ella... Es-

LOS AMIGOS DEL PUEBLO.—T. II. 5

suelatamente al agua para reunirse con nosotros. Su traje desgarrado y sucio revolvía grandes sufrimientos. Cuando estuvo cerca de los primeros vigías, reconoció á Ibrahim.

Prisionero de los Kabylas, había conseguido al fin de evadirse, para volver junto á su padre que era uno de nuestros guías.

Cuando hubo comido y descansado. Ibrahim nos contó lo siguiente á la luz de las llamas del vivac.

El, como discípulo de Mahoma, no había tenido que lamentarse gran cosa de su suerte. Prescindiendo de las bastonadas, que recibía casi diariamente, había sido tratado como un amigo. D... por el contrario hubo de soportar las torturas más horribles. El primer día de su cautiverio, los Kabylas le cortaron la mano derecha. Apenas vestido, y objeto de mil ultrajes, sus dueños lo llevaba de tribu en tribu, y las mujeres y los niños le arrojaban lodo y estiércol. Abandonado á los perros, tenía las carnes destrozadas en mil puntos por sus mordeduras. Su mano izquierda fué cortada también: luego uno de sus pies. A fin de prolongar el suplicio los bárbaros curaban las llagas de D... que pedía la muerte como un favor. Pero la muerte no llegaba nunca y las mutilaciones continuaban, cada vez más atroces. Los Kabylas lo habían atado sobre un caballo en la posición que pintaban á Mazeppa. Este suplicio duró veintidos días y veintiuna noches. Al cabo de este tiempo sus fuerzas se habían agotado, y no quedaba más que un cuerpo desfigurado por el yagatan y una cabeza informe. Los Kabylas obligaron entonces á Ibrahim á traducir su sentencia al prisionero. «Tu cabeza cortada y puesta al extremo de un palo, servirá de pasto á las aves de rapiña. Tu cuerpo será precipitado en un muladar, con los huesos de las bestias. Los chacales vendrán por la noche á desgarrarlo haciendo oír sus aullidos salvajes. Ellos lo arrastrarán muy lejos por la llanura; y tu esqueleto blanqueará sobre el camino y será reducido á polvo por las plantas de nuestros ganados.»

Ibrahim testigo de estas escenas espantosas, las refería con la indiferencia propia de los orientales.

Cuando terminó su relación, Morano le preguntó, si D... había hablado de nosotros.

—No, contestó el joven intérprete: pero se acordaba constantemente de un capitán, que no conozco, implorandó sin cesar su perdón, y temblando ante la idea de verle aparecer. Momentos antes de morir, el desgraciado pedía á aquel capitán invisible, un poco de su valor.

—Ignoraba, dije yo á Morano, que el valor es hijo de la fé.

—Morano profundamente conmovido exclamó: tenias razón mi capitán, al recordarme hace pocas noches en el vivac, estas palabras de Pascal: «Está en la esencia misma de Dios que su justicia sea tan infinita como su misericordia.»

—Bajemos la cabeza, añadí yo y no pretendamos sondear la profundidad de sus juicios. Pascal lo ha dicho también: «La casualidad fué, en la apariencia, la causa del cumplimiento del misterio.»

G. Amber.t

LA VERDAD

Santander 19 de Febrero de 1886.

EL AYUNTAMIENTO Y LA VOZ.

El Boletín oficial ú oficioso del ayuntamiento, ha debido recibir la consigna de defender á este de los justos y merecidos car-

gos que todo el pueblo de Santander le dirige; pero *La Voz* hace la defensa con tan mala suerte, con tan grande ineptitud, que las razones que aduce en pró de sus defendidos se convierten en cargos durísimos examinadas aquella á la luz del buen sentido, que les no bastante para juzgar esta clase de cuestiones.

Todo lo que se le ocurre decir á *La Voz* para disculpar al ayuntamiento de la responsabilidad que sobre él pesa por ser el único causante del motin de la noche del 16, es acumular cargos de ningun valer sobre la compañía abastecedora de aguas, como si esta fuese la encargada de administrar los intereses del vecindario, lastimados hondamente por la ineptitud ó imprevisión de la corporacion municipal de Santander.

Y la razon que aduce *La Voz* para probar su aserto contra la citada compañía, á la que no hemos de defender ni atacar, porque nada significa en este litigio, es que, habiendo acudido un concejal á las oficinas de aquella pidiendo la instalacion de una nueva fuente, cuando ya la pedian á voz en cuello los manifestantes, y no habiendo encontrado á los jefes en dicho centro, los empleados subalternos, á quienes el citado concejal expuso su peticion, se negaron, como es natural, á satisfacer aquella, por considerar acertadamente que no era de su incumbencia la realizacion de aquel propósito.

Y esto basta á *La Voz* para acumular cargos sobre la compañía y para disculpar al ayuntamiento de su falta de prevision y de prudencia.

El argumento es tan frágil como ridículo y basta la simple lectura del mismo para que la defensa que del ayuntamiento se pretende hacer, se convierta en acusacion formidable contra el mismo.

Veámoslo.

En primer lugar nos ocurre preguntar: ¿Qué ayuntamiento es ese al que solo le ocurre remediar el mal cuando el peligro es inminente, y qué formalidad es la de esa corporacion cuando un concejal, sin consultar más que su propia opinion, resuelve y decreta por sí solo que las fuentes sean aumentadas, y se va con semejante peticion á una empresa con la que tiene establecido la corporacion un contrato?

Por lo visto en el ayuntamiento de Santander cada individuo hace lo que se le antoja, lo cual no nos admira, porque siempre y en toda ocasion y lugar las corporaciones republicanas han tendido y tienden á la anarquía, ó sea á la ausencia de toda autoridad y gobierno.

¿Ni como podia presumir ese señor concejal que los empleados subalternos, ni los jefes tampoco de la compañía de aguas, habrían de acceder á su peticion con la rapidez que el caso exigía, mucho más si se tiene en cuenta que en dichas oficinas no representaba en aquel momento más que su propia opinion y buen deseo, puesto que nada había acordado en el sentido de sus particulares gestiones la corporacion de que forman parte?

Pero aun suponiendo que hubiese mediado acuerdo, y dando de barato que los empleados de la compañía abastecedora no procedieron como debían, negándose á los deseos del concejal peticionario; aun suponiendo todo eso y todo lo que quiera suponer, inventar y exponer *La Voz* en defensa del ayuntamiento, siempre las acusaciones del público y de la prensa quedarán en todo su vigor, porque ni la prensa ni el público

tienen derecho á quejarse de la compañía que le abastece de aguas, sino de la corporacion municipal, que en nombre del pueblo que representa celebra con aquella compañía contratos ó convenios que establecen la forma y manera de atender á las necesidades del vecindario.

Un ejemplo hará palpable hasta la evidencia la razon de nuestras observaciones. Una persona nombra un administrador de sus intereses al que autoriza con poder bastante para verificar todo lo que crea necesario al mejor servicio de su hacienda.

Pero llega un dia en que este administrador, engañado ó seducido por una persona ó corporacion, lastima los intereses de su poderdante.

¿A quién pedirá cuentas el dueño de la hacienda? ¿al administrador engañado ó seducido, sea por los medios que quiera, ó á la persona ó corporacion engañadora?

Claro es que al administrador á quien otorgó poderes para administrar bien, y claro es, también que cuando llega este caso, el dueño despierta, ó debe despertar, de su servicio al administrador por inepto ó por lo que sea.

Ahora bien; ¿qué es el ayuntamiento más que un administrador de los intereses del vecindario?

Y si este vé lastima los sus intereses por la inepta administracion de aquel, ¿á quién ha de hacer cargos más que á la corporacion que le representa?

La compañía abastecedora nada significa para el vecindario; ella se entiende con el ayuntamiento, que es el administrador de aquel; y si el ayuntamiento ha salido perjudicado por falta de inteligencia y prevision en sus contratos con la compañía, la culpa del quebranto en los intereses que administra, no será de esta, sino del ayuntamiento, que carece de aptitud para administrar con acierto los intereses del pueblo.

Esto es perfectamente lógico, y retamos á *La Voz* á que nos demuestre lo contrario.

SUMA Y SIGUE.

Señores senadores y diputados de Castilla y Santander y Ligas de contribuyentes:

Ya LA VERDAD, en el artículo que bajo el epígrafe de «Ferro-carriles» insertó en su número del miércoles, indicaba que las localidades favorecidas hasta ahora por las tarifas del ferro-carril del Norte, no debían confiar en que á la hora menos pensada, dependiendo solamente de la voluntad torcida de dicha compañía el alterar los tipos de los transportes, no se encontrasen con resultar perjudicadas á la menor variacion que le viniese en mientes, á la compañía, introducir en las susodichas tarifas.

No nos equivocamos en nuestro juicio, y por la noche, al revisar los periódicos recibidos en la misma tarde por el correo, nos encontramos con el artículo que copiamos ayer de la *Revista Mercantil* de Valladolid, en el que, como se ha ráan enterado nuestros lectores, se demuestra que por las modificaciones introducidas por la nueva tarifa núm. 8, y á vueltas de las variantes que en ella se notan, resultan recargados los transportes de las líneas de Asturias y Leon; pero también echamos de ver que se han salvado del naufragio las de Galicia, ó sean las de Vigo, Pontevedra y Coruña, favorecidas con la rebaja de 24 reales por tonelada.

¿Puede darse mayor desorden y desajuste más irritante?

Pero todavía esto es poco para lo que se nos desarrolla, á medida que se va analizando la desastrosa tarifa núm. 8, algunos que lleguen á nuestros oídos los clamores de las localidades perjudicadas por un caso tan inopinado como el producido por esta travesura maquiavélica, madeja inextricable para los fines que se propone el Norte, para padecer en una tarea parecida á la de Penelope en ese tejer y destejer incesante, con sus enredos acabar de aburrir y más desesperada ó imposible la situacion del comercio, que ha tenido la desgracia de caer entre sus garras y que no puede traerse á su tiránico yugo; porque, si la compañía es superior á la ley, ó la ley es deficiente, ó los encargados hasta ahora con blandir la espada de la justicia debían manejar una ruca, porque la han reducido á una cosa así como la espada de Bernabé que ni pincha ni corta.

Que veamos lo más peregrino. Ya hemos en nuestro citado artículo del miércoles que el público sospecha que las tarifas reforman sus tarifas sin noticia del gobierno, y que como queda expuesto en la publicación reciente de la tarifa núm. 8 sin haber publicado la reciente tarifa núm. 8 sin haber dado aviso y de sopetón. Y esto está con lo que se nos informa de que cinco días antes de aparecer la tal tarifa nadie usó una palabra, porque precisamente cinco días antes de publicarse y de tenerse conocimiento de ella se facturaron algunas toneladas de harina en Valladolid, que no son expedidas á su destino por haberse interceptado la vía por las lluvias, y á pesar de este caso de fuerza los remitentes y receptores, sin culpa, sufrirán el perjuicio consiguiente al producido por las nuevas tarifas en los costos de transporte.

Hay más la rebaja de tarifa: concejal la línea de Alar, es puramente fantástico porque ha tenido buen cuidado el Norte de exceptuar de ese beneficio á las estaciones que producen el principal movimiento, y alcanza á Valladolid, donde no hay más que una fábrica de harinas hoy en actividad pero ya en Cabezón no hay, rebaja, en otros puntos; ya dijimos días pasados que Santiurde es otra de las estaciones no beneficiadas; y por fin esta inverosímil ventaja solo se extiende hasta la estación del río, es decir, que de Valladolid, con terminos exceptuados, solo se puede disfrutar del privilegio de la nueva tarifa en la Renedo. De modo que el Norte ha de decir que la rebaja no es para la línea de Alar, sino para la «seccion» de esta comprendida entre Alar y Renedo; claro, para tales estaciones porque las intermedias, para las que la situacion es variado, ni causal el estado de la reforma parece el juego de «tres veces sí y una vez no.» El *sic vos non vobis*. Para la línea de Alar si, pero para Santander no.

Pues ahora ¿cómo se puede consentir que se abrogue el Norte esas facultades tratándose de un servicio público, que se pone en potestad jurídica?

cuchad; debo enteraros de una circunstancia para que no forméis de mí una opinion calumniosa. Mi padre es un político ardiente entusiasta de los ingleses, y me ha educado enteramente á la inglesa. Si es que mis ligerezas os chocan á veces, echad la culpa á mi educacion.

—Yo, dijo Narciso, ólio la Inglaterra con todas sus costumbres y tradiciones; pero no por eso pareceréis mal nunca á mis ojos, ni tendreis por qué escusaros. Os he levantado ya en mi corazon un pelestal tan alto, que jamás podrá alzarse hasta vos ni la sombra de una censura.

—Cáscaras! dijo para sí el estudiante; si pensará esta niña que me tiene enamorado y uncido ya á su carro: es más simple que lo que yo imaginé en un principio.

VI.

La diligencia llegó por fin á los arrabales de París. Narciso que durante su residencia en Saldoma había echado de ménos hasta con pasion la vida parisiense, ahora que entraba en la gran

ciudad sentíase con el corazon oprimido por una impresion penosa.

Era esta sensacion producida por la madurez incipiente de la edad, que iba ya apoderándose de la juvenil ligereza y le disgustaba de antemano por las locuras que pensaba hacer? Era que, atraído por el pensamiento de la tumba, el contacto de la alegría le inspirase piedad y tristeza? Era que le contristaba la idea de aproximarse el momento de separarse de Juliana?... En esta última hipótesis, era cosa clara que aquella jóven ocupaba en su corazon un lugar más grande de lo que él mismo queria confesar.

Antes de salvar el dintel de la gran ciudad el coche se detuvo, á la manera que antes de penetrar en país enemigo hay que someterse á la cuarentena y las aduanas. Sobre setecientos ú ochocientos carrozados se hallaban allí en fila aguardando el turno del registro de los empleados de puertas que, encaramados sobre las ruedas de los carruajes, registraban cargas y bultos con sus largas tientas de hierro puntiagudo sin perdonar ni aun los aparejos de las caballerías.

dos con un celo exagerado, y á pesar de las dantes reclamaciones de la visitada con el pesado registro, sea que el hombre no entendiese el dialecto en que le hablaban, ó bien que fundiera sospechas aquel pudor tan quisquilloso, él es que siguió registrando á más y mejor, ternando la inspeccion de manera que la maestra, echando á rodar el respeto á la autoridad cal, alzó el brazo con ligereza y descargó la mejilla del aduanero la más estúpida bofetada que Narciso viera dar en toda su vida, y celebró con una estrepitosa carcajada.

Al cabo de una larga hora de esperar el turno á la diligencia de Pontarlier, y los señores subieron al asalto. Entre las maletas que se abrían había una de madama Barrié, la doncella á pedir á su ama la llave, pero ella le dijo muy incomodada:

—¿Cómo es eso! ¿no le has dicho quién es?

—Sí señora; pero no me hace caso.

La señora se apeó del carruaje.

—¿Quién es, dijo, el insolente que se atreve á forzar mis maletas?

Que el...
...de pr...
...ace, y...
...unos...
...para s...
...Porqu...
...situ...
...hor...
...Para...
...Norte...
...más...
...situ...
...cada...
...Sin...
...ASTIL...
...com...
...de la...
...de el...
...Y aq...
...Que o...
...cer las...
...«fal...
...en su...
...dign...
...ntest...
...blan...
...Y qu...
...tender...
...sus ta...
...Pues...
...Y aqu...
...Norte...
...«as»...
...La señ...
...ma por...
...hija...
...Reciba...
...uestra...
...En la...
...vea ca...
...Está v...
...boles d...
...Hemos...
...urka co...
...ciudad...
...gracia...
...Esta o...
...ta doña...
...precio...
...Más d...
...la Soci...
...demniz...
...se a...
...La cal...
...más s...
...rior ale...
...á nota...
...nido á...
...«Se ha...
...beados...
...Pues...
...«ace...
...de que...
...Si á...
...«Háste...
...verá e...
...Porqu...
...as de to...
...nplear...
...El dia...
...or-corr...
...Se hal...
...gunda...
...Los a...
...en la...
...del t...
...Tamb...
...miento...
...925...
...Ayer...
...«perca...
...el pue...
...«Smico...
...Agra...
...envío...
...Hoy...
...on ext...
...le di...
...guas, p...
...os en...
...Los tr...
...de un...
...iginal...
...En vi...

Que el que tenga oídos entienda. Si el que puede poner correctivo á estos males no lo hace, ¿de quién será la culpa si mañana, algunos por no hacerle justicia, se la tomarán por su mano?

Porque no sabemos donde se irá á parar. La situación no puede ser más grave, ni más horrible, para el comercio y la agricultura de Castilla y del Cantábrico.

Para poner remedio á estos desórdenes el Norte, no hay más que la unificación de tarifas, y así nadie se quejará de injusticia, desde el momento en que sale la ley sea igual para todos.

A cada uno lo suyo. Sin la unificación, no lo dudeis, MUERE CASTILLA y MUERE SANTANDER como automáticamente dice una persona competente como el que más, y que está bien al corriente de estos asuntos.

Y ahora para concluir. ¿Qué objeto se propone el Norte en favorecer las líneas de Galicia? Ya lo adivinamos; «falagos» para enternecer á quien tiene en su mano fallar la cuestión. Pero si tiene dignidad y amor á la justicia, ya le contestarán: «No me engañais con palabras blandas, que ya os conozco.»

Y qué mira es la de esa compañía, al no entender más que hasta Renedo la rebaja sus tarifas y al perjudicar á Asturias? Pues sencillamente matar el cabotaje. Y aquí teneis la razon de las sinrazones del Norte, «que va á hacer hablar las piedras»

Noticias

La señora marquesa de Valbuena, distinguida dama por su linaje y por sus sentimientos, tiene una hija más que ofrecer á Dios. Reciban los señores marqueses de Valbuena nuestra sincera felicitacion.

En la calle de Calderon se está tendiendo una nueva cañería para la conduccion del gas.

Está verificándose la operacion de poda en los boles de la plazuela de Becedo.

Hemos recibido un ejemplar de la bonita maraca compuesta para piano por el profesor de esta ciudad D. Maximino Enguita, al que damos las gracias por su atencion.

Esta obra, titulada *Pepe* y dedicada á la señora doña María Espina Tagle, se halla de venta por el precio de 4 pesetas.

Más de ocho mil pesetas exige al ayuntamiento la Sociedad de Abastecimiento de aguas, como indemnizacion de los perjuicios causados por los que se amotinaron la noche del martes último.

La calle de la Compañía es sin duda una de las más sucias de Santander, y á pesar de que el señor alcalde, sin moverse de su despacho, lo ha notado tambien no pocas veces, aun no ha querido á bien dar la orden de que se limpie.

¿Se han amortizado ya todas las plazas de empujados de la limpieza pública?

Pues si no se amortizaron, ¿por qué no se les hace cumplir con su obligacion á los pocos individuos que quedan de aquella brigada?

Si á este paso seguimos, el día en que el señor alcalde quiera hacer que desaparezca la basura que sirve de alfombra á las calles de Santander, verá en la precision de pedir prestada la grua que se llama á la Junta de Obras del Puerto.

Porque no han de bastar las deterioradas escotas de todos los barrenderos empleados y sin emplear.

El día 15 salió de Aden para Colombo el vapor-correo *Isla de Mindanao*.

Personal.

Se halla vacante la plaza de cabo de mar de segunda clase de este puerto.

Los aspirantes á ella presentarán sus solicitudes en la capitania general del departamento, dentro del término de 30 días.

Tambien está vacante la secretaria del ayuntamiento de Luena, dotada con el haber anual de 925 pesetas.

Ayer recibimos un ejemplar de la *Memoria acerca del estado y progreso de las obras del puerto de Santander*, durante el año económico de 1884-85.

Agradecemos á la Junta de obras del puerto, el envío de aquel folleto.

Hoy á las doce celebrará el ayuntamiento sesion extraordinaria para deliberar sobre el oficio que le dirigió la empresa de abastecimiento de aguas, pidiendo la indemnizacion de que hablabamos en otro lugar de este número.

Los tribunales de Berlin se ocupan actualmente de una causa sobre falsificacion, en extremo original.

En vista de la creciente demanda de fotogra-

fías del emperador Guillermo, un industrial har-to desconocido para atreverse á suplicar al soberano que visitase su taller, apeló á un medio que le produjo soberbios resultados durante las fiestas del aniversario.

Vistióse de uniforme y se colocó delante de la cámara oscura, por más que en nada se pareciera al emperador; pero suplió este defecto reproduciendo en el cliché la cabeza del soberano, copiada de una fotografía auténtica.

En cierta ocasion quiso el falsificador retratar á Guillermo con su biznieto sobre las rodillas, y salió del paso apelando á la bondad de un chucuelo del barrio, al que convirtió en un dos por tres en príncipe de la sangre imperial.

La policía descubrió dias atrás el procedimiento en cuestion y denunció al fotógrafo, que hoy se encuentra sujeto al fallo de la justicia.

El abogado defensor manifestó en el acto de la vista que la mayor parte de las fotografías de personajes celebres que se venden en Alemania no son auténticas, y citó el ejemplo de un agente de policía de Berlin, muy conocido por su industria, de colocar de ante la máquina en calidad de príncipe de Bismarck.

El tribunal dispuso que se abriera una informacion sobre los hechos denunciados por la defensa.

La célebre triple Blanca Danadió, tan conocida del público madrileño, se propone ingresar en un convento en Roma. Todas las coronas y flores que ha recibido la artista en su campaña teatral de Florencia, las ha destinado á los templos de aquella poblacion.

La *Correspondencia* de Valencia da cuenta de los siniestros ocurridos en la rada de Jabea:

«En este fondeadero fueron sorprendidos en la tarde del 7 del corriente por el temporal del Nordeste los laudes *San Cristóbal*, *Nuestra Señora del Carmen*, *San José y Quinto*, y la polacra-goleta *Gallo de Oro*, pailebot *Leon*, balandra *San Antonio* y jabeque *Virgen del Carmen*.

Encontrábanse en dicho fondeadero, por ser sus dueños de aquel país, el *Gallo de Oro*, haciendo operaciones de comercio el jabeque y el laud *San José*, y de arribada el *San Cristóbal*, *Nuestra Señora del Carmen*, pailebot *Leon*, balandra *San Antonio* y laud *Quinto*.

Las cuatro de la tarde del día 7 serian cuando las tripulaciones de todos estos buques, á la vista del mal cariz, viento duro del Nordeste y que recalaba mar del golfo, abandonaron los buques, buscando así la seguridad de sus personas en tierra. Al anoecer del 7 el tiempo siguió arreciando, corrándose en lluvia con tendencia á nevar en los recalmones que daba, desencadenándose como á la media noche el fuerte temporal de viento huracanado del NE. al ENE., que habia de ser la destruccion de aquellas.

En las primeras horas de la mañana del 8 vieron sobre las rocas del cabo la polacra-goleta el *San Cristóbal*, el *Nuestra Señora del Carmen*, la balandra *San Antonio*, y sobre las piedras, frente á la Marina, el pailebot *Leon*. Pocos momentos bastaron para que el furioso elemento los destruyera, no quedando de estos más que pequeños restos.»

Los periódicos ingleses han publicado noticias curiosas acerca de la ascension verificada en Battersea del primer globo trasparente para señales, inventado por Erik Bruces.

La especialidad de esta invencion consiste en que el aerostata es trasparente y lleva dentro una luz eléctrica.

El cuerpo del globo así iluminado permite, con el uso de un alfabeto especial, hablar por señales durante la noche.

Los experimentos hechos han dado resultados satisfactorios; la iluminacion permitió que las personas que conocian el alfabeto convenido pudieran comprender todas las señales que hicieron.

Ahora se dice que Mr. Bruces se ha puesto de acuerdo con las autoridades militares de Inglaterra para proceder á nuevos experimentos, que si dan resultado, harán que su sistema sea aplicado á los servicios de guerra moderna.

Con motivo de los últimos sucesos de Londres, un colega publica los siguientes datos acerca de la policía de la gran ciudad:

«Al frente de la institucion se halla el teniente coronel Henderson; con el titulo de comisario general y sueldo de 52.500 pesetas; tiene á sus órdenes dos con 32.000 cada uno: un consejero letrado con 25.000, tres intendentes de distrito y un inspector general.

El núcleo de la fuerza lo constituyen 24 comisarios de distrito, 637 inspectores, 1.037 sargentos y 11.151 agentes (*constables*.)

Además, la City tiene una policía especial compuesta de 885 hombres.

En junto: 13.765 hombres para una poblacion de 5.200.000 habitantes, ó sea un agente por cada 38 habitantes.

Comparando estas cifras con las que ofrece la policía de Madrid, resulta aquí un agente por cada 285 habitantes.

Aquella organizacion resulta cara, puesto que por término medio cada hombre cuesta al año unas 2.425 pesetas, ó sean 1.875 como sueldo,

y 540 por indemnizacion de alojamiento y vestuario.»

El CALDO CIBILS por su poder nutritivo como alimento plástico, puede sustituir con ventaja al caldo ordinario, por ser más rico en principios albuminoideos, representando el nitrógeno total, 9,430 por 100 de las materias extractivas del mismo (*Barcelona Mayo de 1884, Doctor Francisco de P. Benessat*.)

La mejor y más provechosa publicidad son los buenos efectos del medicamento que trata de acreditarse. Es más productiva y eficaz la recomendacion de un solo enfermo agradecido que todos los anuncios y reclamos. Ejemplo de ello son las pastillas contra la tos que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona. Este medicamento data de 20 años. Al principio se dió á conocer por medio de una gran profusion de anuncios, pero hoy apenas se pone ninguno. Sus buenos resultados han coronado el crédito de esta pasta pectoral, y los enfermos agradecidos la preconizan en todas partes. Tanto es así, que la venta aumenta considerablemente, y las demandas de cajas se van extendiéndose cada día en todas partes, aún en los países más remotos, y este, como hemos dicho antes, es el mejor y más honroso reclamo.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Paris 13 (6'25 t.)—4 por 100 exterior español, 56'50.

El tema de todas las conversaciones es la exposicion universal de 1889.

En vista de coincidir esa fecha con el aniversario de la república, y querer algunos republicanos darle un carácter político, muchos fabricantes extranjeros, han manifestado su propósito de no exhibir sus productos.

Créese por lo tanto, que la exposicion será nacional y no universal.

Se ha hundido la exposicion nacional de Liverpool, sepultando á muchos obreros. Van extraídos 15 cadáveres.

El príncipe de Bismarck ha enviado una nueva nota al gobierno helénico, insistiendo en que se proceda inmediatamente al desarme.

En las esquinas de las calles de Atenas han aparecido pasquines amenazando al gobierno si no declara la guerra á Turquía.

Roma 13.—Se considera seguro que en la próxima eleccion de Cardenales será nombrado Nuncio en Madrid el actual secretario de la Santa Congregacion de negocios eclesiásticos monseñor Galimberti.

Segun telegrama de Buenos Aires, aumenta el movimiento revolucionario en toda la república del Uruguay.

Madrid 13 (3 t.)—La regente ha firmado hoy el nombramiento del Sr. Nicolau para la capitania general de Navarra.

Los duques de Montpensier han estado esta mañana en el Escorial.

Barcelona 13.—Interior, 57'57; exterior, 57'86.

Londres 13.—4 por 100 español, 56'43.

Madrid 13 (6 tarde.)—4 por 100 contado, 57'55; fin de mes, 57'55; próximo, 57'70; exterior, 57'75; amortizable, 75; Cubas, 88'35; Banco de España, 330; dinero.

Ha almorzado con el Sr. Salmeron el jefe de la insurreccion de Badajoz D. Ruben Landa. Este acompañará á aquel en su expedicion electoral por Extremadura.

Madrid 13 (8 noche)—En los círculos políticos el único tema es, la noticia de que se ha presentado en las cámaras de los Estados Unidos un *bill*, que, de aprobarse, causará grandes perjuicios á los intereses comerciales de las antillas, puesto que se prohíbe la entrada de los azúcares en la república norte-americana. Se considera tan importante este asunto, que es creencia general de que de él se ocupará el consejo de Ministros.

Se sabe positivamente que el oficial de marina herido en Filipinas por un oficial de infantería, es el Sr. España.

Madrid 13 (11 n.)—Se asegura que en uno de los próximos Consejos de ministros se acordará el nombramiento del Arzobispo de Valladolid para la primada de Toledo.

Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Sagasta. Ha sido esencialmente político. Los ministros han guardado reserva por tener que someter sus acuerdos al Consejo de mañana con la regente.

Parece que han quedado acordadas las fechas de disolucion y convocatoria de Córtes.

Créese tambien que se ha nombrado capitán general de Cuba al Sr. Cassola.

Los republicanos progresistas continúan los trabajos necesarios para el viaje de propaganda que harán los prohombres del partido.

Movimiento de baques

ENTRADOS.

Vapor inglés Garrison, 667 ts., c. Toneshero, de Newcastle con carbon y ladrillos.

Id. Cabo Mayor, 1186 ts., c. Boman, de Marsella con aceite.

Lanchon Carmen, 30 ts., c. Fernandez, de Santoña con carbon vegetal.

Quechemarin San José, 49 ts., c. Arrinda, de Lequeitio con pipas vacías.

Patache Agapita, 70 ts., c. Rilla, de Gijón con carbon.

Vapor Covadonga 260 ts., c. Pola, de Valencia con carga general.

EDICTO.

Don Vicente Perez de Celis, juez del partido de Santander.

Por el presente se anuncia á la venta por segunda vez y en pública subasta, que tendrá lugar esta el día 26 de Marzo, y hora de las once de su mañana, en la sala de Audiencia de este juzgado, la barca rusa nombrada NESTOR, de 650 toneladas, que fué valuada en 25,000 pesetas y deducida la cuarta parte, quedan en 18.750, por las que sale á remate, la cual se vende á virtud de autos ejecutivos seguidos por D. Modesto Peñeiro contra su capitán; y para tomar parte en la subasta habrá de consignarse previamente en la mesa del Juzgado el 10 por 100 de su tasacion, y advirtiéndose que se admitirá postura que cubra las dos terceras partes de la misma.

Santander 16 de Febrero de 1886.

Taller de ebanistería y tapicería á cargo de

GONZALEZ Y LASTRA.

10—CONCORDIA—12

Venta de muebles á precio fijo.

Pesetas.

Mesas de noche con piedra-mármol.	11
Lavabos ingleses con mármol y espejo.	35
Lavabos-armarios con id. id.	60
Lavabos-cómodas con rinconeras id.	115
Mesas de centro ó salon id.	40 y 60
Consolas.	50 y 60
Entre-doses.	80 y 100
Armarios de luna.	200
Armarios roperos.	100 y 125
Cómodas con piedra mármol.	50 y 60
Mesa de comedor.	50, 75 y 125
Aparadores de comedor.	125 y 150
Mesas de escritorio.	60 y 80
Librerías.	80 y 120

Silleras.

Sillera completa Luis XIV, compuesta de canapé, dos sillones y 12 sillas guarnecidas y cubiertas.	425
Taburetes de piano guarnecidos y cubiertos.	30
Galerías.	8
Coronas guarnecidas.	30
Juegos completos de bastones.	8

JERGONES DE MUEBLES superiores cutí de hilo, segun tamaño. . . 30, 35 y 40
Se construyen y reparan toda clase de muebles y obras de tapicería, y se encarga de la colocacion de cortinajes y alfombras, todo á precios sumamente económicos.

Tambien se hace toda clase de embalajes.
mt. v. 11

LA CONSTANTE LIQUIDACION

de la

calle de la Compañía, núm. 20, SANTANDER.

¡¡ ACONTECIMIENTO COMERCIAL!!
NADIE MAS BARATO.

En un mes se han de vender todas las existencias.

Se saldan. Las lanas doble ancho que vendiamos á 7 rs. hoy se dan á 3 id.

Se saldan. Las lanas doble ancho que vendiamos á 8 rs. hoy se dan á 4 3/4 id.

Se saldan. Los merinos de colores que vendiamos á 6 rs. hoy se dan á 4 1/2.

Se saldan. Los merinos negros que vendiamos á 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 14, 16 y 18 rs. hoy 2 rs. más baratos.

Se saldan. Los yutes para portiers 15 por 100 más baratos.

Se saldan. Los pañuelos de hilo, jareton, que vendiamos á 32 rs. hoy se dan á 28 id. la docena.

Se saldan. Las retortas anchas para sábanas, y estrechas, se les ha bajado 10 por 100.

Los paños y lanillas han sufrido notable variacion en los precios, y todo lo existente, por ser nuestro objeto vender las crecidas existencias en el plazo de

UN MES.

NOTAS.

PRECIO FIJO.

Horas de despacho, las de costumbre.

No se abre los dias festivos.

ACUDID:

calle de la Compañía, núm. 20, donde vereis la verdad del anuncio. 3-3

FRANCISCO PEDRAJA.

CALLE DEL CORREO, 2.

Estampas, molduras y espejos.
Gran depósito de cristales de todos tamaños y en colores, á precios muy arreglados. 30a6

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPañIA TRASATLANTICA

(ANTES DE A. LOPEZ Y COMPañIA).

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACÍFICO.

SALIDAS: De Barcelona los días 5 y 25.—De Cádiz los días 10 y 30.—
De Santander, el 20.—De Coruña, el 21 de cada mes.

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO Y VERACRUZ.

Los que salen los días 20 de Santander, 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, entazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.

AMÉRICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Seguros.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor

VERACRUZ,

es el destinado á salir de Santander el 20 de Febrero:

Más informes en Santander sus consignatarios los Sres. **Angel B. Perez y compañía**, Muelle, 36.

CASUS CONSCIENTIÆ.

(2.ª parte).

Esta importantísima obra tan reclamada por los confesores y por las personas de recta conciencia para guiar y conducirse en medio de los errores liberales que han invadido todos los terrenos, acaba de completarse con la segunda parte que, recién publicada, ofrecemos hoy al público.—Véndese este 2.º tomo, así como el 1.º, á 20 reales en rústica en la Librería Católica, Puente, 16.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL
DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.

PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES

JOYA ESPAÑOLA

NOTABLE MEDICAMENTO

AGUAS DE CARABAÑA.

AGUAS DE CARABAÑA purgantes depurativas.

AGUAS DE CARABAÑA para el estómago, hígado y vientre.

AGUAS DE CARABAÑA para las herpes, escrófulas y sífilis.

AGUAS DE CARABAÑA tónicas, aperitivas, reconstituyentes.

autorizadas oficialmente por los gobiernos de España y Francia y aprobadas por sus academias nacionales de Medicina, de instruccion y venta en las naciones de Europa y América; recomendadas por todos los Centros Médicos del mundo donde han sido conocidas.

Únicas de su especie.

HAN OBTENIDO CINCO MEDALLAS DE ORO Y DIPLOMAS DE HONOR.

Se entrega ó remite gratis á todos los que la soliciten la última Memoria científica, en la que aparecen las manifestaciones de cien notables medicos que certifican la extraordinaria importancia y múltiples aplicaciones de estas preciosas Aguas, haciéndose constar tambien en la misma por médicos, químicos é ingenieros, que no tienen analogía, parecido ni semejanza con ninguna otra agua en uso, ni por sus resultados medicinales, ni por su composición analítica, ni por su nacimiento ó modo de presentarse. El público debe prevenirse, no aceptando ninguna otra agua ó producto como sucedánea, parecida ó semejante, si no quiere exponerse á obtener resultados opuestos á los que se proponga.

Sus aplicaciones son numerosas, generales; á todos interesa conocerlas; es la Naturaleza que las fabrica y las presenta; á ella corresponde todo elogio é importancia.

Se halla en todas las farmacias y droguerías.

Depósito general: R. J. CHAVARRI.

83, Atocha, 83. — MADRID.

Depósitos en Santander: Farmacias de los Sres. D. Manuel Rodríguez Jimenez, D. José de la Vega, D. Antonio Gomez Marañón, D. Leopoldo Hontañón, D. Crispulo Ordoñez, Droguerías de N. Porrúa é Hijo y D. Bernardo Saro.

En Villacarriedo: D. Juan José Quintana.

En Torrelavega: D. Joaquin Cacho y compañía. 40m6

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPañIA TRASATLANTICA

(antes de A. Lopez y compañía).

SERVICIO MENSUAL

entre Santander y el Havre con salidas fijas.

De Santander para el Havre el día... 5

Del Havre para Santander el día... 14

Admite carga y pasajeros.

El vapor-correo

VERACRUZ

es el destinado para los viajes del mes de Febrero.

Más informes. En Santander, los Sres. **Angel B. Perez y C.ª**, Muelle, núm. 36.

En el Havre, Mrs. **Lucien Gery, Nagues y C.ª**

En Paris, Mrs. **Vogtison Dotier y C.ª**, 6, Faubourg Poissonnière. j. d.

LA SANTA BIBLIA

VULGATA LATINA

y su traduccion al español por el Ilmo. Dr. D. Félix Torres Amat, con notas de éste y del Ilmo. Padre Felipe Scio de San Miguel, Cronologías del Rdo. P. Fidel Fita, S. J., Comentarios y vindicias.—Arreglada para la Biblioteca La Verdadera Ciencia Española, bajo los auspicios y aprobacion del Excmo. é Ilmo. Sr. doctor D. Jaime Catalá y Albosa, Obispo de Barcelona.

Esta obra se dá á luz desde el 1.º de Enero pasado, publicándose mensualmente un tomo de 400 páginas del tamaño que comunmente se emplea en las obras de consulta. En razon al mayor tamaño de los volúmenes, la obra, segun los cálculos más aproximados, constará de ocho tomos en vez de doce, correspondiendo así el valor á 16 reales cada tomo en toda España.

Los que se suscriban directamente á la casa, anticiparan 48 reales como importe de los tres primeros tomos; reciban los los cuales podrán anticipar las cantidades que mejor les convenga á razon de 16 reales to no. Los que se suscriban por medio de corresponsal, si fueran conocidos de la casa á la cual se dirijan, podrán prescindir del anticipo, abonando los 16 reales á medida que reciban cada uno de los tomos.

Saldrá el primer tomo en el mes de Enero próximo, cerrándose definitivamente la suscripcion en 15 de Febrero. Desde dicho día se pagaran los tomos en rústica á 24 reales cada uno.

Puntos de suscripcion.—En la administracion de La Verdadera Ciencia Española, Barcelona, Angeles, 14, y en casa de los corresponsales.

En Santander en la librería, é imprenta Católica de D. Juan Antonio Perez y comp.ª, Puente, 16.

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica de Puente, 16.

Analogías entre San Agustín y Santa Teresa por el P. Fr. Tomás Rodríguez, agustino del colegio de la Vid. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en el certámen teresiano de Salamanca.—6 reales.

Elementos de ética general por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—10 reales.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—14 reales.

Arte de escribir, por el P. M. Fr. José de Jesus Muñoz Capilla, agustiniano, con notas del P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma orden.—10 reales.

Esionismo y catolicismo, por D. Félix Sardá y Salvany.

Tratado de la organizacion de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

Vida de Santa Teresa de Jesus, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, obra laureada con el primer premio en el certámen celebrado en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora: edicion de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales.

Manual de reclutamiento y reemplazo del ejército y de la armada, por don Eusebio Freixa y Rabasó.—3.ª edicion económica.—Su precio 250 pesetas.

Contestacion á la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia, de Draper, por Fr. Tomás Cámara, de la orden de San Agustín, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo.—24 reales.

El nihilista español, por el doctor Siliya.

Segunda parte de la Guia de Quintas y del Manual del reclutamiento y reemplazo del ejército, ajustado á la ley de 11 de Julio de 1885, por D. Eusebio Freixa y Rabasó.—13.ª edicion.—Su precio, 4 pesetas.

Los conspiradores, por D. Francisco Hernando.

DICCIONARIO

de la lengua castellana, por la Real Academia Española, última edicion.

OBRAS

de D. Santiago José García Mazo

Catecismo de la Doctrina Cristiana explicado.

Historia para leer el cristiano desde la niñez hasta la vejez, ó sea Compendio de la Historia de la Religion.

Sermones predicados por el autor.

Diario de la Piedad, ó breve reglamento espiritual.

Se venden en la Librería Católica Puente, 16, Santander.

ROMA Y EL PONTIFICADO

POR AUGUSTO NICOLÁS.

Version castellana de D. Manuel Llanes Montull (segunda edicion).

Véndese en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16, Santander, al precio de 2 pesetas.

Pedro Blot.

LAS ETAPAS DE UNA CONVERSION

de Paul Féval

version castellana de

D. ANTONIO DE VALBUENA.

Un precioso tomo en 8.º, en papel de lujo y letra elzeviriana, se vende á dos pesetas en las principales librerías.

Los pedidos á Madrid á D. Toribio Ibarzabal, librería Católica, Arenal, 15, quien le remite franco sin aumento de precio.

Para los suscritores de «La Verdad», acompañando una faja del periódico, á 6 reales.

Libros nuevos.

EL

APOSTOLADO SEGLAR

Manual del propagandista católico en nuestros días,

por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., director de «La revista Popular.» Con censura y licencia eclesiásticas.—Consta de un tomo en 8.º mayor, de cerca de 400 páginas de buen papel y esmerada impresion, y se vende en rústica á 6 rs. En percalina, con plancha dorada, grabada expreso, á 10 reales.

LA DINAMITA SOCIAL.

Cuatro conferencias leídas en la Academia de la Juventud católica de Sabadell, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., consiliario de la misma, con censura y licencia eclesiásticas.—Un opúsculo en 8.º, á 70 céntimos de real ejemplar. Por cada diez ejemplares que se tomen de una misma obra, se dan dos gratis en rústica ó uno si son encuadernados. Dirigirse á D. Migue. Casals, Pino, 5, Barcelona, y en casa de los corresponsales de la Librería y Tipografía católica.

AMONTILLADO TRAFALGO

Legítimo de Jerez de la Frontera, 16 reales botella, por docenas á 160.

Único depósito en el establecimiento de vinos, aguardientes, licorosos, mestibles del sobrino de Prud. Fernandez Regatillo, calle de...

FERNANDEZ Y GUTIERREZ

2 — Carbajal —

Almacén de yeso, cal hidrática, demás materiales de construcción. Tabla de Francia en todos los anchos.—Fajos para cielos.—Merced á su fábrica movida á vapor pueden servir el yeso con toda tidad y economía.—Su buen les permite tener la cal hidrática siempre reciente.—En este almacén pueden verse las magníficas á mármol y Portland de la acería fábrica de Bilbao de D. Simon...

D VICENTE DEL VILLAR

Médico-cirujano dentista, Atocha, 6, principal, izquierda. Consultorio de quirúrgicas. Operaciones de boca. Dentaduras artificiales, retes y orificaciones. Precios módicos.

El niño amante de la Virgen

POR EL P. MANUEL LASALETA, COMPañIA DE JESUS.

Devocionario sumamente útil para los niños.

Se vende en la librería Católica, Puente, 16, á 25 céntimos de uno y 70 reales el 100.

A las personas de buen...

Vinos soleras de Jerez, zanilla, enteramente naturales, superiores, se venden embotellados.

MUELLE, 25, ESCRITORIO

Afectos y consideraciones...

y eficaces.

Añadidas á los ejercicios San Ignacio de Loyola, de la Compañía de Jesús, P. Francisco de Salazar, misma Compañía.

Se halla de venta en la Librería Católica, Puente, 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

ATENCION.

El charlatanismo social

por el R. P. FELIX, de la Compañía de Jesús.

EL NUEVO TESTAMENTO

Y LECCIONES

DE HISTORIA SAGRADA

por el Presbítero Licenciado D. FERMIN BAIGÓN, ex-profesor de Religion y Moral en la Escuela Normal de Maestros de Logroño.

Obras aprobadas por la autoridad eclesiástica y declaradas de interés real orden de 13 de Abril de 1885.

Se venden en Santander en la Librería Católica, Puente, 16, al precio de 2 pesetas los dos juntos.

LA SAGRADA FAMILIA

Revista quincenal con gran utilidad dedicada á las familias cristianas y consagrada á Jesús, María y José.

Con aprobacion de la autoridad eclesiástica.

12 reales al año suscribiéndose directamente en la administracion de esta Revista, Ronda de San Pedro, 6 en la librería y tipografía católica, Pino, 5, Barcelona.—Suscripcion por medio de corresponsal, 14 rs. Cuba y Puerto-Rico, directores 16 rs.—Filipinas, América y extranjero, id., 20 rs.

DEVOCIONARIOS MANUALES

por los Padres de la Compañía de Jesús.

A 2 y 3 reales.

DEVOCIONARIOS ESCOLARES

por los mismos Padres, á 8, 12 y 16 reales.

Se venden en la Librería Católica, Puente, 16.

Imprenta Católica, Puente, 16.

SA...
obispo...
Con...
cial d...
nuest...
tros l...
cantin...
do por...
la Un...
traor...
Hé...
Aur...
ra, ac...
blar a...
última...
homb...
honra...
facult...
instant...
legítim...
espera...
curso...
mas, a...
como...
cuerte...
Ni...
á ello...
porque...
to con...
y cons...
siasm...
por su...
¿Cu...
«El...
monop...
Pre...
que co...
ceder...
he me...
pero a...
junta...
que ac...
brara...
elevad...
¿De...
grand...
culo y...
colect...
valor...
maner...
La...
chaza...
rienci...
Est...
especi...
ó emp...
libros...
terés...
quiera...
No...
seria...
pecul...
gar la...
no ob...
teced...
bien...
cias...
deber...
Re...
biene...
pas,